
Europ a.

Einleitung.
Europa ist in mannigfachen Beziehungen vor den übrigen Erdteilen aus-

gezeichnet, namentlich durch seine Lage in der Mitte der festländischen Halb-
kngel, durch seine reiche horizontale Gliederung, durch seine günstige Boden-
gestaltuug und durch sein gemäßigtes Klima, welches der Flora und Fauna
sehr zu gute kommt.

Lage und Ausdehnung. Weltlage. Europa liegt in der Mitte der
festländischen oder kontinentalen Halbkugel, bildet also gewissermaßen den Kern
oder das Herz der bewohnten Erde, in welchem Handel und Wandel, Kunst
und Wissenschaften ihren vornehmsten Sitz haben. Daher darf Europa auch
nicht als ein bloßes Anhängsel, als eine Halbinsel Asiens angesehen werden,
sondern muß trotz seiner geringen Ausdehnung als ein besonderer Erdteil be-
trachtet werden. Übrigens ist Australien-Polynesien noch kleiner an Umfang *),

Ausdehnung. Das festländische Enropa erstreckt sich über c. 70 Längen-
grade, vom Kap da Roea 9^" w. L. von Greenwich [grtrtitfch] bis zum Ural-
gebirge 60° ö. L. Die beiden äußersten Punkte des Kontinents haben also einen
Zeitunterschied von etwa 4 Stunden 40 Minuten. Es ist aber zu bemerken,
daß die Westspitze von Irland noch einen Grad westlicher liegt als das Kap
da Roca, uud wenn man Island noch zu Europa rechnet, so kommen noch
weitere 14 Grade nach Westen hinzu. Etwa der 20.° ö. L. zerlegt Europa in
einen schmalen westlichen Teil und einen breiten östlichen Teil. Man merke noch
Paris (uud Barcelona) 212°; Berlin (und Trieft und Palermo) 131;2 0;
Wien 16V20 (Breslau 1I2 0 östlicher und Stockholm östlicher); Constan-
tinopel 29" (St. Petersburg 1° östlicher).

Andrerseits erstreckt sich Europa durch 35 Breitengrade; seine Ausdehnung
von Norden nach Süden ist also etwas geringer als diejenige von Westen nach
Osten. Das Nordkap, der nördlichste ans der Insel Magerö gelegene Punkt,
reicht über den 71.° n. Br. hinaus, während der südlichste Punkt, das Kap
Tarifa, vom 36.° n. Br. geschnitten wird. — Der 60. Breitenkreis geht über
Christiania uud St. Petersburg; der 50. über die Südspitze Englands,
über Mainz, das Fichtelgebirge, Prag und Krakau; der 45. über die
Garonne-, Po- und Donaumündung.

Otiederuug. Europa ist serner der gegliedertste Erdteil. Denn die
Glieder (Halbinseln und Inseln) nehmen ein Drittel der gesamten Oberfläche
ein, verhalten sich also zum Stamme wie 1:2 (in Asien schon wie 1:3, in Amerika

1) Wird die Erdoberfläche = 100 Teile gesetzt, so kommen auf
den großen Ozean 36,5 Teile Asien 8,5 Teile
den atlantischen Ozean 17,5 „ Amerika 8
den indischen Ozean 14 „ Afrika 6
das südliche Eismeer 3,75 „ Europa 2
das nördliche Eismeer 2 „ Australien 1,75

die Meeresfläche 73,75 Teile die Landflüche 26,25 Teile.
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